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Erou al istoriei 
şi 

erou dramatic 
E xistă, în dezvoltarea istorică a unui popor, momente cruciale, în care 

cursul obişnuit al evenimentelor se modifică, îndreptîndu-se către un 
început de innoire, către progres şi l ibertate, prefigurind perspeclive lu-

minoase. Un nstfel ele moment, semnificativ prin caracterul său revoluţionar 
ş i  important în afi rmnrea drepturilor nationale ale poporului român, a fost. 
mişcarea condusă ele Tudor Vladimirescu. Revolta organizată a maselor ţără
nimii din Oltenia şi din . intreaga Ţară Românească impotriva exploatatorilor. 
pe de o parte, lupta pentru eliberarea ţării de stăpinirea otomană, pe de alta. 
o definesc ca un adevitrat act revolutionar. Retrospectiv, conducătorul revolu
tiei a dobîndit dimensiuni istorice, asemenea marilor voievozi predecesori . In
coruptibil, om al dreptăţii, organizator militar şi admi nistrativ, diplomat in 
relatiile cu puterile străine, "Domnul Tudor" - recunoscut ca atare chiar şi de 
boierimea vrăjmaşă şi uneltitoare, nu numai de cei mulţi, cărturari şi oameni 
din popor - a reali zat un moment al redeşleptării naţionale, pregăt.ind, prin 
enet·gica lui acţiune, drumul pentru realizarea aspiraţiilor de eliberare socială 
şi naţională : Unirea (1859), Independenţa (1877) şi întregul curs al evenimente
lor politice care au dus la structurarea României moderne. In Proclamatia de la 
Padeş (23 ianuarie 1821), Tudor declara cu tăfie că .,patria este norodul, nu 
tagma jefuitorilor" , şi, îndreptînd u-şi "Chemarea" către "tot norodul 
omenesc.. .  d i n  Bucureşti şi din celelalte O">aşe şi sate ale Ţării Româneşti" ,  i 
se adresa cu patos, sincer şi emoţionant : ... .,Că ni ajunge, fraţilor, atîta vreme 
de cînd lacrimile de pe obrazele noastre nu s-au mai uscat" . 

Aceste declaraţii, cu un evident caracter antifeudal, au răscolit sufletul 
maselor ţărăneşti, mobilizîndu-le în j urul "Domnului " ,  ş i  au sporit elanul popular 
provocat de (elul luptei pentru emanciparea de dominaţia străină. Diplomat in
zestrat, Tudor a incercat să obţină sprijinul imperiilor creştine, dar. constatind 
i ndiferenta şi pasivitatea lor, precum şi degradarea t reptată a Eteriei, nu s-a 
uventurat într-o acţiune di rectă impotriva otomanilor, fără nici o şansă de 
succes. Tragicul său sfîrşit, rămas încă de domeniul i potezelor, a adăugat o 
aură aparte jertfei eroice a celui care a deschis calea acţiunilor revoluţionare 
in istoria modernă a României. 

Chipul lui Tudor Vladimirescu, erou şi marti r al luptei pentru libertate. 
a pătruns în folclor, inspirînd versuri şi cîntece patriotice, devenind legendar. 
Mai puţin evocat in proză (amintim cîteva ecouri din pitoreasca scriere a lui 
Ion Ghica, atmosfera Zaverei din Ciocoii vechi. şi noi sau nuvela lui Gala 
Galaction Lîngă apa Vodislavei, romanul scriitoarei Bucura Dumbravă, Pandurul, 
apărut întîi în limba germană, şi evocarea lui Nicolae Iorga, Un apărător a� 
săracilor, Domnul Tudor din Vladimiri, poeziile lui  V. Voiculescu şi poemul lui  
Mihu Dragomir Tudor din Vladimiri etc.) ,  el  a reţinut atenţia unor dramaturgi 
cu preocupări pentru istorie, care au sesizat importanţa mişcării lui Tudor Vla
di mirescu şi puternica lui personalitate. Printre aceştia, î i  amintim pe Nicolae 
Iorga şi Mihnea Gheorghiu. Pînă atunci, ecourile revoluţiei din 1821 nu ajunseserft 
pe scena naţională decît prin încercarea dramatică a lui M. Pascaly (Zavera lui. 
Tudor, 1 870-71), prin piesa lui Ion Peretz, Bimba.�a Sava, sau cu ptilejul sărbă
toririi centenarului Teatrului Naţional din Bucureşti. 

Piesa lui Nicolae Iorga, purtînd numele eroului (Tudor Vladimirescu, 
dramă in cinci acte. .,Ramuri" ,  1922), anunţă o idee a marelui istoric, ce ave<� 
să fie formulată într-o conferinţă din 1932, inti tulată "Sensul teatrului" : "In 
acţiunea imagini i  scenice transcende istotia spre mit şi dimensiunile basmului 
folcloric". Trebuie să recunoaştem că nici una dintre figurile excepţionale de 
eroi ai istoriei nu rămîne în cadrul ficţiunii, ci  - cu concursul imagi naţiei -
coboară pragul creaţiei spre marele public, în conştiinţa căruia îşi duce mitica 
�a existenta. Dramaturgia lui Nicolae I orga a fost, pe drept cuvint, considerată 
ca o "lecţie de omenie şi demnitate istorică" . Autor preocupat mai mult de 
sensul etic al creatiei l iterare, atingînd valoarea estetică numai i n  momentele 
în care se face simţit temperamentul său tumultuos, Iorga portretizează - în 

8 

https://biblioteca-digitala.ro



cadrul ti pologiei eroice, cu adinci semnificaţii patriotice, a pieselor sale - 0> 
veritabilă galerie de personalităţi deosebite intre ele, inegale ca rol social 
(Brincoveanu, Cantemir Bătrînul, Mihai Viteazul, Gheorghe Lazăr, Un domn 
pribeag, Doamna lui Ieremia), intre care se inscrie şi slugerul din ţinutul 
Gorjului, Tudor Vladimirescu. Trăsătura esenţială a acestor figuri este raportul 
lor cu istoria, ideea (întîlnită şi in drama lui Lucian Blaga, Avram Iancu) pre
destinării, pe linia relatiei dintre destinul individual şi cel al colectivităţii ,  <.lin 
care se încheagă, prin luptă, destinul naţional. 

Credinţa in rolul predestinat al omului de geniu - variantă modernă a 
,.fatumului" din trageui ile antice - se exprimă şi in piesa de care ne ocupăm. 
Tudor se autodefineşte ca "om al norodului care suferă" . In dialogul lui cu 
boierii uneltitori - speriaţi şi revoltaţi de îndrăzneala "răzvrătitului", tremurind 
că se va ridica norouul asuprit -, el e intransigent faţă de orice concesie care 
ar periclita scopul mişcării .  Cu N. Glogoveanu, ispravnic al stăpînirii, care-i 
admiră curajul, e "ca un frate" . rDar in vorbele lui străbate credinţa in pre
destinare : "Omul are vorbe care nu sint ale lui ! Fapte care nu sint ale lui ! 
Are un rost care trebuie să fie, orice s-ar intimpla !" Aceasta va fi atitudinea 
constantă a lui Tudor, convingerea lui fermă pînă la sfîrşi tul vieţii. 

Prudent fată de propunerile unuia dintre exponenţii Eteriei, macedo
românul Iordachi, "vlah de pe Olimp" , care ii cere frăţia· pentru "idee", in 
contextul unei discuţii abstracte despre libertate şi umanism, Tudor recunoaste· 
că "jertfa" stă la baza hotărîrii de a lupta. Conştiinţa necesităţii sacrificiului 
pentru o "cauză" dezvăluie sensul eroic al martirajului presimţit şi acceptat. 

Convins, in urma demersurilor la reprezentanţii puterilor creştine intilniti 
la Viena (contele Udriţki, baronul de Kirlian, Dr. Starzer), de nepăsarea impe
rillor (austriac, rus) faţă de soarta poporului român, Tudor încearcă singur să 
instaureze o nouă ordine in ţară, organizind marşul pandurilor şi intrarea i n  
Bucureşti, unde este aclamat ş i  recunoscut "!Domn".  Dar, curind, trădat de 
boieri, retras la Găeşti cu pandurii săi, părăsit de mulţi dintre aceştia din pri
cina asprimii  şi intransigenţei l ui exemplare, îşi aşteaptă sfîrşitul tragic, pe 
care istoria încă nu 1-a elucidat. 

Piesă in care patriotismul eroului e pus cu claritate în evidenţă in scene
şi replici definitorii şi in care relaţi i le dintre Gh. Lazăr, exponent al ideilor 
li berale, şi Tudor, omul faptelor, par a sugera însuşi idealul unităţi i dintre pro
vincii le româneşti, lucrarea lui Nicolae Iorga a imbogatit dramaturgia originală,. 
fixind un moment istoric şi o personalitate revoluţionară de prim rang. 

Evocarea lui Tudor Vladimirescu in Tudor din Vlndimiri (1955) şi mai ales 
in Zodia Taurulut,- reportaj dramatic in trei părţi (19"11), datorată scriitoru
lui M ihnea Gheorghiu, conturează o acţiune mai cuprinzătoare, integrată mo
mentului istoric revoluţionar european. Personajele, ·ce ar putea fi gru
pate după afinităţi sau după relaţiile lor sociale, se definesc prin atitudinea in 
raport cu ,evenimentele politice. Tudor, cu devotaţi i  săi : Girbea, Macedonski şi 
Ioniţă din Urdari, constituie nucleul organizator al acţiunii  : Brîncoveanu şi 
Samurcaş (parţial şi Ilarion) reprezintă interesele clasei feudale ; Ipsilante, cu 
acolitul său Iordache Olimpi otul, fruntaşi ai Eteriei, derutaţi de i nsuccesul pro
priilor planuri, încearcă a-1 forţa pe Tudor să participe la actiunea lor : in  fine, 
Mettemich şi Capodistria, diplomaţi abili ai marilor puteri creştine; duc o politică 
oportunistă, neangajindu-se la nici un act politic in favoarea popoarelor aflate 
sub suzeranitatea Imperiului Otoman. 

Dialogurile alternează cu scene ce reconstituie împrejurările istorice ; 
această permanentă schimbare de planuri e un procedeu al teatrului contempo
ran. Piesa e structurată ca un reportaj al corespondentului austriac la Bucu
reşti, asupra evenimentelor. Dar, in acest reportaj dramatic, autorul dă faptelor 
o i nterpretare obiectivă, demonstrînd patriotismul . eroului conştient de însemnă
tatea misiunii sale. Respectînd datele istorice, fără a exclude însă ecouri de 
legendă (a se vedea dialogul simbolic dintre Tudor şi mama sa), drama con
fruntă fermitatea "Domnului" (spirit lucid şi caracter voluntar, in măsură a 
surprinde şi dejuca orice tentativă de compromis) cu abilitatea diplomaţilor 
străini.  Predomină, in atitudinea eroului, raţiunea politică, ce JUStifică hotă
rîri în aparenţă nemotivate. I ntransigenta etică � trăsătura lui majoră - de
l a  afirmarea ţelului de eliberare socială ş i  naţională a ţării, pînă la decizia de a 
aplica pedeapsa capitală celor care încalcă ordinea (.,Nu pentru jaf şi hoţie ne-am 
răsculat, ci pentru dreptate·'), E, aci, şi o explicaţie a izolării lui  Tudor, care· 
îl expune - in tragicul final sugerat - răzbunării "mavroforilor" lui Ipsilante. 

Prin luminarea semnificatiilor faptului istoric şi prin viziunea asupra epocii. 
piesa lui Mihnea Gheorghiu readuce pregnant in actualitate un erou modern al 
revoluţiei populare, precursor al epocii noastre de mari realizări. • 
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